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ЗАСТОСУВАННЯ ЛАЗЕРНОГО МАРКУВАННЯ ДЛЯ  

ІДЕНТИФІКАЦІЇ ВОГНЕПАЛЬНОЇ СТРІЛЕЦЬКОЇ ЗБРОЇ 

 
Сучасні потреби практики досудового розслідування та судового 

розгляду кримінальних правопорушень, вчинених із застосуванням 
вогнепальної зброї актуалізують пошук дієвих засобів та методів її 
ідентифікації, адже це дозволить: 

- встановити перелік можливих для визначення фактів застосу-
вання зброї у минулому; 

- встановити конкретну категорію, модель зброї, її виробника; 
- оперативно перекрити можливі канали надходження на певну 

територією, а також встановити осіб, причетних до незаконного обігу 
вогнепальної зброї.  

Разом із тим, ідентифікація стрілецької вогнепальної зброї за 
слідами на кулях та гільзах становить одне з найбільш складних за-
вдань судово-балістичної експертизи. 

Основною причиною цього є достатньо висока варіаційність слі-
дів на стріляних кулях та гільзах. Зумовлено це тим, що індивідуальні 
ознаки зброї в слідах на кулях можуть дуже сильно змінюватись від 
пострілу до пострілу. Експерта практика містить випадки, коли не 
вдається встановити тотожність за слідами, зокрема на кулях, по черзі 
стріляних з одного екземпляру зброї, хоча при цьому на кожній кулі 
утворюється достатньо велике число трас, придатних до ідентифіка-
ції. Наприклад, експериментальні дослідження гільз, стріляних у піс-
толеті «Маузер», показали, що розкид за кутовій відстані між центра-
ми слідів відображувача та зачіпу викидача варіюється у межах 
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15 градусів для одного екземпляру зброї та 20 градусів для декількох 
екземплярів зброї даної моделі. 

Слід зауважити й на інші проблеми, що виникають при розслідуванні 
кримінальних проваджень зазначеної категорії, зокрема відсутність: 

- якісної довідково-допоміжної інформації, необхідної для ви-
рішення ідентифікаційних, діагностичних та класифікаційних за-
вдань у рамках судово-балістичних експертиз; 

- дієвого контролю з боку правоохоронних органів території 
обігу зброї, каналів її надходження та точок кінцевого збуту. 

Розробці питань ідентифікації вогнепальної зброї присвячені 
роботи В.В. Арешонкова [2, с. 261-269], В.С. Аханова, В.Є. Бергера [3], 
Д.Ю. Гамова, Б.М. Єрмоленка [5], А.В. Кокіна [6; 7; 14], Б.М. Комарин-
ця [8], С.Д. Кустановича, І.В. Латишова [1, с. 125-127; 4, с. 24-27], 
Л.Ф. Савраня, А.В. Стальмахова [13, с. 40-42; 14], Є.І. Сташенка [15], 
В.О. Федоренка [13, с. 40-42; 19, с. 56-58; 20, с. 17-24; 21], Б.І. Шевченка 
та інших вчених та практиків [11, с. 497-506; 12, с. 89-91], які фактично 
сформували систему сучасних наукових уявлень в цій галузі. Тому 
сьогодні без врахування та аналітичного розгляду їх наукового внес-
ку не може обійтись жодна серйозна праця з зазначеної проблеми. 

Разом із тим, слід визнати, що у вітчизняній спеціальній юриди-
чній літературі проблеми застосування лазерного маркування для 
ідентифікації вогнепальної стрілецької зброї в комплексі не розглядалися. 
Саме тому метою доповіді є подальше висвітлення можливостей нанесення 
лазерного маркування в каналі стволу з метою ідентифікації зброї за слідами 
на стріляних кулях та гільзах, а також формування на слідоутворюючих час-
тинах вогнепальної зброї стійких індивідуальних ознак, що стабільно відо-
бражуються на стріляних кулях та гільзах. 

Перспективним напрямом вирішення цієї проблеми є нанесення 
прихованого лазерного маркування, так званої «криміналістичної мітки» 
на гільзах чи кулях, стріляних з вогнепальної зброї, що забезпечуються 
внесенням зміст у слідоутворюючі частини та механізми вогнепальної 
зброї – канал ствола, патронник ствола, «чашка» затвору тощо, під якою 
розуміється заздалегідь визначене позначення, зміст, конфігурація та 
локалізація якого містить інформацію про комплекс ознак зброї. 

Більше того, роботи криміналістів продемонстрували принци-
пову можливість ідентифікації зброї, у тому числі з полігональними 
нарізами, яка містить на внутрішній поверхні каналу стволу по мен-
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шій мірі один маркувальний елемент, який залишає на кулі при пос-
трілі сліди, що дозволяють ідентифікувати ствол [19, с. 56-58; 20, с. 17-24]. 

У якості маркувального елементу використовувалася довільна 
зміна мікрорельєфу внутрішній поверхні каналу стволу, яка виникає 
під впливом енергії від джерела лазерного випромінювання. Обробка 
внутрішньої поверхні каналу стволу лазерним випромінюванням 
базується на передачі енергії квантів світла тепловим коливанням 
решітки твердого тіла матеріалу стволу. При досягненні на поверхні 
щільності випромінювання на рівні (1-5)х108 Вт/см2 основними про-
цесами в зоні впливу стають випаровування та плавлення, які супро-
воджуються локальною зміною мікрорельєфу, а саме появою на по-
верхні малих деформацій у вигляді лунок (у результаті випаровуван-
ня) та застиглих крапель розплавленого матеріалу (у результаті плав-
лення). Застосування багатомодового лазерного випромінювання, 
енергетичні та просторові параметри пучка якого довільно зміню-
ються впродовж часу, супроводжується хаотичним розподілом щіль-
ності потужності в зоні впливу. При цьому на відміну від відомих 
методів, на внутрішній поверхні стволу формуються мітки, що інди-
відуалізують та залишають на кулі сліди, комплекс сукупних ознак 
яких повторити неможливо. Для додаткового зміцнення маркуваль-
них елементів внутрішня поверхня каналу стволу в області лазерного 
впливу покривалася тонким шаром пасти, що містить бор [17]. 

Таким чином, на вирішення судово-балістичних експертиз, що 
призначаються в кримінальних провадженнях зазначеної категорії, 
можуть бути винесені завдання щодо встановлення: 

- криміналістичних міток на досліджуваних гільзах/кулях; 
- ознак додаткової обробки (кернування, гравіювання тощо) на 

складових деталях досліджуваної зброї, що відображуються на стрі-
ляних кулях/гільзах; 

- можливості визначення моделі та виробника досліджуваної зброї. 
Виходячи з положень теорії судової ідентифікації, маркування, 

які наносяться на деталі зброї з метою їх подальшого ототожнення, 
мають задовольняти низці вимог: 

1) комплекс ознак маркування, який відображується в слідах на 
стріляних кулях та гільзах, повинен бути індивідуальним, тобто кож-
ному екземпляру зброї повинен відповідати певний комплекс ознак; 
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2) сліди маркування, які залишаються на ідентифікуючому 
об’єкті, повинні бути стійкими, тобто незалежно від кількості пострі-
лів комплекс ознак, що індивідуалізує, повинен зберігатись; 

3) на різних екземплярах зброї не повинно бути повторень мік-
рорельєфу маркувальних позначень; 

4) складність видалення маркувань [6, с. 44; 20, с. 17]. 
У спеціальній літературі описані різні способи подібного маркування. 
Існуючі в Європі та США методи прихованого маркування та 

ідентифікації зброї здебільшого відносяться до систем радіочастотно-
го захисту. Тому певний інтерес становить ідея використання радіо-
частотної технології ідентифікації або RFID (Rаdiо Frequencу 
Identificаtiоn). Основу цього способу складає використання RFID-
міток, які впроваджуються в об’єкт та за своєю конструкцією є антенами, які 
приминають електромагнітний сигнал, чипом, який обробляє сигнал, що 
надходить та формує сигнал у відповідь. Для зняття та запису інформації на 
мітки використовуються спеціальні прибори зчитувачі. 

Використання RFID-міток дозволяє максимально автоматизувати 
систему обліку, здатну функціонувати в режимі реального часу. Не-
доліками подібної системи є: можливість знаходження міток – RFID та 
їх дезактивація; чутливість чипів RFID-системи до інтенсивного на-
гріву, особливо це стосується механізмів ствольної коробки та стволу. 
Однак даний спосіб з технічних причин ще не реалізований. 

Інші пропоновані передові способи та пристрої для прихованого 
маркування стволів стрілецької зброї, їх наукова новизна полягають 
у вирішенні проблем, які полягають у наступному – використовуючи 
графічну форму зберігання інформації, подібну ASII коду, зменшу-
ється розмір кодового елементу, який наділяється здатністю зберігати 
необхідну кількість знаків інформації. Розроблена технологія елект-
рохімічного маркування полягає у формуванні на поверхні виробу 
сукупності лунок діаметром 0,5-1,0 мм та глибиною 200-300 мкм. Уні-
кальність маркування полягає в тому, що прихована ідентифікаційна 
марка у вигляді сукупності розподілених точок малого розміру несе 
зашифровану інформацію про виробника, дату виготовлення та інші 
технічні характеристики. Розпізнання такого маркування здійсню-
ється спеціальним сканером, зв’язаним з обчислювальним комплек-
сом. Маркування має високу механічну стійкість, високий оптичний 
контраст. Підробка маркування даного типу іншими методами (без 
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повторення даної технології) неможлива, тому на даній стадії марку-
вання має високий ступінь захисту від підробок [9; 12, с. 89-91; 18]. 

Отже, найбільш прийнятним методом є нанесення механічних 
або лазерних штрихів на деталі зброї, що утворюють сліди. 

Вивчення відповідних слідів на стріляних гільзах надає можли-
вості навіть у «польових умовах» отримувати важливу для розсліду-
вання криміналістично значущу інформацію. 

Однак слід зазначити, що результати досліджень слідової картини на 
стріляних кулях, що наводяться в літературі, свідчать про те, що впродовж 
перших 8-10 пострілів спостерігається висока варіативність слідів, утворе-
них лазерним маркуванням, при подальшій експлуатації зброї сліди від 
маркування змінюються повільніше. Таким чином, виходячи з відомих 
принципів судової ідентифікації, яким має задовольняти маркування, 
найбільш слабким місцем є її стійкість від пострілу до пострілу.  

Одним із засобів протидії злочинам, вчиненим із застосуванням 
вогнепальної зброї є впровадження для зразків зброї відповідного 
лазерного маркування, з продовженням робіт за напрямами, 
пов’язаними з дослідженнями впливу маркування на ресурс стволу, 
зносостійкості маркувальних символів при вирішенні задач ідентифікації 
стрілецької зброї більшого калібру, ефективності лазерного маркування 
в зразках зброї при відстрілі куль з напиленими покриттями тощо. 
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УЧАСТЬ ГРОМАДСЬКОСТІ ЩОДО ПРОТИДІЇ ТА 

ЗАПОБІГАННЮ КОРУПЦІЇ У ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 

 
Демократичний та правовий характер Української держави не-

одмінно обумовлює необхідність участі громадськості у діяльності 
Національної поліції України загалом, та щодо протидії та запобі-
ганню корупції в її органах зокрема. Події останніх років продемон-
стрували неймовірний потенціал громадськості у вирішенні держав-
них та суспільних справ і цей потенціал є неабияк затребуваним у 
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